

市属大医院明年开收“医事服务费”

推行医药分开,部分二级、央属医院也将加入;9月1日朝阳医院开始试点

北京行动

建设中国特色世界城市

新京报讯 (记者温蕾) 明年,正在友谊医院试点的“医药分开”模式,即设置医事服务费,取消药品加成及挂号费、诊疗费,拟在市属22家大医院全面推广。部分二级医院和央属医院也有望加入试点。

北京市医改办昨天表示,友谊医院试点经过为期两月监测,被认为适应北京实际情况。9月1日起,试点将首次推广至朝阳医院;今年年底前,还将在部分医院包括专科医院试行。

试点实现医院患者医保三赢

昨天,北京市医改办、市医管局召开的公立医院综合改革进展发布会上,市医改办主任韩晓芳表示,明年,“医药分开”有望在市属22家三级大医院推广,同时还可能扩展至部分二级医院。

“医药分开”即取消药品加成、挂号费、诊疗费,增设42元至100元的医事服务费,7月1日起首次在友谊医院试点推行。韩晓芳表示,从友谊医院医药分开试点情况来看,试点方案符合医院实际情况,数据测算比较准确。

“医事服务费价格标准,起到了价格杠杆的调节作用。”她表示,试点同时实现了患者负担不增加、医院收入不减少、医保资金能承受的结果,实现了医院从“卖药”向“卖服务”的转换,也能为社会理解和接受。

专科医院年内“医药分开”

9月1日起,“医药分开”将首次增设试点医院——朝阳医院。韩晓芳说,如果朝阳医院试点顺利,今年年底前,将会再增加几家试点医院,包括专科医院。据悉,友谊、朝阳医院都是大型综合医院,“医药分开”还未在专科医院试行过。

她表示,除了市属医院之外,目前部分央属医院也向医改部门提出了希望试点“医药分开”的意愿。因此,明年“医药分开”也有望纳入部分央属医院。

就各医院试点方案,韩晓芳坦言,试点的意义是“在试,看问题”。因此,不排除方案可能会有所调整。

其他试点均降低患者费用

昨天,市医改办还通报了医保付费调节机制的试点情况。这项试点在友谊、朝阳、积水潭、同仁医院4家医院试点,内容包括总额预付和按病种分组付费。

数据显示,今年上半年,总额预付试点医院门诊次均费用同比下降3.8%、15元;住院次均费用同比下降8.3%、1384元。

韩晓芳表示,除试点医院之外,北京其他三级医院这两项费用都有所上升,其中门诊次均费用同比上升1.8%、7.5元,住院次均费用同比上升2.9%、552元。

她表示,目前有关部门正在梳理分析试点情况,进一步完善。比如,将会建立健全医保基金监督考核体系,采取措施防止医院推诿病人等现象。

探访

朝阳医院 医生“大处方”将曝光

9月1日零点起,朝阳医院本部和位于石景山区的京西院区,将同时启动“医药分开”试点。这将是“医药分开”在北京首次扩面。

据悉,朝阳医院近5年以来,均是北京地区门诊量排行第一的医院,2011年门急诊量达到323万人次。

朝阳医院院长封国生昨天表示,针对医药分开改革试点,医院已进行了一些配套准备工作。目前,药品价格已在医院内调整公示。

他表示,医院将加强医务人员合理用药的培训,坚

持处方点评制度,并建立不合理用药公示制度。对于滥用药、开大处方的医生,将会在医院曝光公示。

同时,朝阳医院药师队伍还将设立专门的用药咨询服务窗口,并开通“药师博客”,指导患者合理用药。

不过,据朝阳医院估计,由于医院已开展总额预付费和按病种分组付费试点,门诊患者单次的就医费用已降到397元,远低于北京市同级医院平均水平。因此“医药分开”后,在就诊费用上可能不会再有大幅降低。

友谊医院医药分开试点两月



门诊患者次均医疗费用从**439.80元**

下降到**427.11元**



门诊患者次均药费从**309.77元**

下降到**250.65元**



医保患者自付从**175.78元**

下降到**105.51元**

总额预付试点(友谊、朝阳、积水潭、同仁)半年



门诊次均费用同比下降**3.8%、15元**



住院次均费用同比下降**8.3%、1384元**

新京报制图/师春雷

释疑

患者减负 为何医院还能增收?

友谊医院收入略增;北京协调外地患者医事服务费报销事宜

1

非医保患者负担增加

医保患者的自付费用下降幅度达到了将近四成,为70.27元。但同时包含医保、非医保患者的门诊费用统计数据中,却并未出现同样大幅度的下降。

此前,市医管局相关负责人坦言,试点存在一些非医保患者费用增加的情况。为此,市人力社保部门也正在同各省市沟通,协调外地患者医事服务费报销事宜。

2

医保基金需增支13亿

另一方面,患者须交的医事服务费中,医保基金承担了每人每次40元。也就是说,医保基金为患者“背”了一部分负担。据此前市人保局静态测算,若医药分开在全市推行,医保基金可能增支13亿元。

3

政府财政补偿也增加

此外,公立医院改革试点方案中,还包括财政补偿调控机制。按此规定,试点医院基本建设、大型设备购置、重点学科发展、人才队伍建设、离退休人员费用和承担公共卫生任务等方面都能得到政府的补助。这项试点也能为医院减轻运营压力。

公立医院改革进展

2011年7月

北京市医管局挂牌,实施管办分开,这是公立医院改革的第一步。

2012年5月

公立医院改革启动,选取北京友谊医院、朝阳医院、同仁医院、积水潭医院、儿童医院5家大医院分别进行法人治理运行机制试点、医保总额预付试点、医药分开改革试点等。

2012年7月1日

友谊医院开始实行医药分开,取消药品加成,1500种药品全部按进价销售。收取医事服务费。

2012年9月1日

试点将首次推广至朝阳医院。

2012年年底

还将在部分医院包括专科医院试行。

2013年起

市属22家三级大医院全面推广。此外,部分二级医院和央属医院也有望加入试点。